

Мемориальная доска
Декабристкам XX века



АДРЕС: город Челябинск, улица Володарского, дом 18
НАДПИСЬ: «Декабристки XX века. Марина Влади; Ахматова А. А.;
Булгакова Е. С.; Мандельштам Н. Я.; Пирожкова А. Н.»

ДАТА ОТКРЫТИЯ: 15 декабря 2016 года, апрель 2018 года

Памятный знак размещен на здании физико-математического лицея № 31.

Историческая справка: **Ахматова Анна Андреевна** (23(11).06 1889, Одесса — 05.03.1966, Домодедово, Московская обл.), русская поэтесса, переводчица и литературовед. Репрессиям были подвергнуты трое близких ей людей: первый муж, Николай Гумилёв, был расстрелян в 1921 году; третий муж, Николай Пунин, был трижды арестован и погиб в лагере в 1953 году; единственный сын, Лев Гумилёв, провел в заключении в 1930—1940-х и в 1940—1950-х годах более 10 лет.

Булгакова Елена Сергеевна (02.11(21.10).1893, Рига — 18.07.1970, Москва), третья жена русского писателя и драматурга Михаила Афанасьевича Булгакова, хранительница его литературного наследия.

Влади Марина (настоящая имя — Екатерина Марина Владимировна Полякова-Байдарова (10.05.1938, Клиши-ла-Гаренн, Франция), французская актриса и певица русского происхождения. Ее третьим мужем был поэт и актер Владимир Высоцкий (1970—1980). Марина является автором книги воспоминаний о нем: «Владимир, или Прерванный полёт...» (1987), также исполняла песни на его музыку и стихи.

Мандельштам Надежда Яковлевна (30.10.1899, Саратов — 29.12.1980, Москва), русская писательница, мемуарист, лингвист, преподаватель,

жена Осипа Мандельштама. После гибели мужа она посвящает свою жизнь сохранению поэтического наследия О. Э. Мандельштама. Опасаясь обысков и ареста, она заучивала его стихи и прозу наизусть.

Пирожкова Антонина Николаевна (01.06.1909, Красный Яр Томского уезда Томской губ. — 12.09.2010, Сарасота, штат Флорида, США), советский инженер-строитель. Вдова писателя Исаака Бабеля. В 1930 году окончила Сибирский Томский технологический институт им. Ф. Э. Дзержинского. Была одной из первых, кто проектировал Московский метрополитен. Вышла замуж за И. Бабеля в 1934 году. 15 мая 1939 года Исаак Бабель был арестован сотрудниками НКВД. Ни мать писателя, ни Антонина Пирожкова не были извещены о его расстреле в тюрьме НКВД 27 января 1940 года. Раз за разом по каждому запросу, сделанному женой, следовал ответ, что её муж «жив и отбывает срок в заключении на стройках народного хозяйства в Сибири». Антонина Николаевна узнала о смерти Бабеля уже в 1954 году, только после смерти Сталина и последующей реабилитации писателя как незаконно репрессированного. Так и не вступая в повторный брак, она стала собирать материалы по жизни и творчеству великого писателя.